

夯基扩种真投入 轮作复种促增收

——四川南充市嘉陵区狠抓粮食稳产纪实

□□ 农民日报·中国农网记者 李传君

去年夏天高温大旱,让四川不少地方大春作物受灾减产,从而导致全年粮食产量减少。南充市嘉陵区也不例外,遭遇了粮食“六连增”之后首次减产。今年,嘉陵区定下目标:全区粮食播面101.8万亩,总产35.9万吨,总产较2022年增加,与2021年基本持平。

嘉陵区当下正在加紧实施高标准农田建设,确保5月完成去年计划的5.6万亩建设任务。同时,在加快农田水利设施建设、加强农田宜机化改造、提升农机装备水平、保障农资安全供应、继续加大粮食经营主体资金扶持等方面下功夫,以确保能扛稳粮食安全大旗。

去年,该区启动了30万亩粮食安全产业带和10万亩高粱种植基地建设,目前已完成15万亩粮食安全产业带和7万亩高粱基地建设。今年目标任务是新建10万亩粮食安全产业带、0.5万亩高粱基地。记者采访中发现,小麦种植面积正在逐步扩大。

夯实基础,筑牢粮食安全根基

双桂镇邓家沟村正在实施的高标准农田建设260余亩。这一带位于两山之间的河谷平地,历来是水稻传统种植区。“不涨洪水的话,每年都能丰收,但一涨洪水就全被淹没,几乎颗粒无收,所以必须改。”村党支部书记张小平说,改出来首先可防十年一遇的洪水。

怎样改?施工方介绍,首先将过去从中间过的河沟改到一侧,并用混凝土浇筑,与每个田块的排水沟串联,整个河渠长1.6公里。这样不仅能解决水患,还可将田块由小变大。过去几百亩有60多个田块,改后只有20多个,最小的都有四五亩,最大的有15亩。

“改后真的是田成方、渠相连、旱能灌、涝能排了,能保证年年丰收高产。”双桂镇副镇长翁宇说,全镇目前共有3个施工点,今年将建成620亩高标准农田,目前已建成高标准农田1万余亩。邓家沟村的260余亩农田,已经有3个新型农业经营主体来洽谈土地流转事宜。

“全区今年正在实施的高标准农田建设,共涉及7个乡镇、19个村。”嘉陵区农业农村局农技站长肖立说,“包括田型调整和土地平整6811.39亩、新建渠系工程42.22公里、新建田间道路55.57公里、新建和整治山坪塘42座、建设节水灌溉面积6000亩。”

目前,全区已建成4个粮油现代农业园区,今年还要围绕龙蟠-金宝-里坝、李渡-吉安-金凤-安福粮食产业带再创建2个粮油现代农业园区。实施高标准农田建设,重点是倾斜在粮食安全产业带。目前,全区已建成高标准农田62万亩,占总耕地面积70%。

除此之外,嘉陵区还大力加强综合农事服务中心建设。尤其是在交通要道建设200吨/批次的大型烘干中心,在中心乡镇修建60-100吨/批次中型烘干中心;在新型农业经营主体集中的乡镇建设10-30吨/批次的小型烘干点,为业主就近烘干提供了便捷。

稳粮有望,真金白银持续奖补

小麦和水稻曾是四川各地小春、大春两大主粮作物,但因小麦产量低、价格也无优势,加之近几年外出务工人员增多,农村劳动力紧缺,导致许多地方群众只种一季水稻作为口粮,季节性撂荒使小麦播种面积逐年减少。记者这次在嘉陵区采访发现,小麦种植正在回暖。

龙蟠镇副镇长余鑫说,今年全镇小麦播种面积约1万亩,比去年增加了一倍。原因是去年清理了2000余亩撂荒地,粮食安全的警钟使土地利用效率提高了,许多业主自觉自愿地提高了复种指数。但主要原因还是小麦收购价格提高了,平均每斤比去年上涨了0.2元。

在金宝镇槐树坝村鑫焱农业专业合作社种了300亩小麦;集善社区种了870亩小麦;青家沟村种了600亩小麦。这3个村连成一片,是嘉陵区打造的万亩优质粮油产业园核心区,小麦种植面积近2000亩。全区小麦种植达20.4万亩,比去年增加1万亩。

嘉陵区大春作物除了水稻外,最突出的就是高粱。仅龙蟠镇今年就将种植高粱3万亩,金宝镇3个村,油菜、小麦收割后,都将种植高粱,共约4400余亩。嘉陵区种植的是优质酿酒高粱,采取订单生产模式,均与省内几大著名酒厂及本地一家大型酒企签订了合同。

自2017年以来,嘉陵区共直接奖补粮食新型农业经营主体过亿元,此类数量从32家增加到403个,增幅达115%;种粮面积从1.06万亩增加到11.5万亩,增幅达985%,其中300亩以上主体数量从11个增加到129个,面积从0.72万亩增加到8万余亩。

从目前的奖补政策看,力度仍很大:复耕50亩以上撂荒地的粮食新型经营主体按600元/亩进行奖补;种植50亩以上粮油的新型农业经营主体按照300元/亩(200亩以上高粱按400元/亩)进行奖补;农机购置符合条件的业主按累加至50%(含中省补贴)进行奖补。

粮经复合,既保粮食又挣钱

前不久,记者来到龙蟠镇石板村,地里许多人正在收榨菜。去年8月育苗,9月移栽,今年2月底收完,3月

底到4月,正好赶上种高粱。流转这900亩地的业主,也是这样安排的,他们与重庆涪陵、四川眉山等榨菜公司签订了订单,每亩产值约1600元。

榨菜与高粱轮作,既保了粮食,又挣了钱,还给当地农民创造了更多务工机会。高粱每亩产值平均为1400元,除去一半成本,利润约700元;榨菜利润也差不多。那么,业主每亩一年可挣1400元,再除去土地流转费,净利润在1000元左右。种地有此赚头农民都很满意。

“采取粮经复合种植模式很受业主青睐。”余鑫告诉记者,在龙蟠镇采取榨菜与高粱轮作的土地约占5000余亩。“马上还有3000亩采取南瓜与小麦轮作。”3月种南瓜,8月收获,10月种小麦,次年5月小麦收获,再根据实际情况考虑大春种什么。

在龙蟠镇鞍子山村,有200亩川芎与水稻在轮作。“每年稻谷收割后,正是栽种川芎的时候,而在插秧之前,川芎采挖,两种作物季节上正好无缝衔接。”肖立说,这种复种模式已在四川眉山、德阳、乐山、成都等许多地方成功走出经验来,嘉陵区近两年才开始的。

肖立说:“今年中央一号文件强调,抓紧抓好粮食和重要农产品稳产保供,其中就提到构建多元化食物供给体系,嘉陵区充分利用有限的耕地,在首先保证粮食安全的同时,通过粮食和蔬菜、粮食和中药材轮作的复种模式,既装满了粮袋子,又抓牢了钱袋子。”

今年,嘉陵区准备引进另一种“水稻+中药材”的复种模式,就是在水稻收割后种泽泻,因为泽泻喜欢土壤湿润的环境,种在稻田里非常适合。1亩泽泻纯利润至少在八九百元,加上一季水稻的纯利润500元左右,业主的收益会更高。如果试种成功,将大面积推广。

新疆库车市:

181万亩棉花全面开播

本报讯(王建强 谢超 农民日报·中国农网记者 李道忠)随着气温逐渐回暖,新疆库车市抢抓气温回升、土壤墒情较好的有利时机播种棉花,田间地头一派繁忙景象。目前,库车市181万亩棉花全面开播,预计4月中下旬全部播种完毕。

在库车市牙哈镇晨光村高标准棉田里,4台卫星导航无人驾驶拖拉机正在地里精准作业,播种、铺设滴灌带和地膜,对3万亩棉花进行全面开播。据现场技术人员介绍,由于考虑到清明前后有降雨、降温等天气影响,此次播种采用了“双膜覆盖”技术,从而最大限度留住墒情,保证出苗率。

为适应高标准、现代化农业需求,库

车市大力发展高标准农田建设,导航无人驾驶、双膜覆盖、干播湿出、一膜三行等新设备新技术的推广应用,让农业机械化水平不断提高,农业生产资料成本大幅度降低,每亩节约人工采摘成本300多元,实现降本增效、返利效应,使农民持续增收。同时引进企业、种植大户对农民土地进行流转,使很多农民都有了双份收入。

今年,库车市将围绕降成本、提质量开展棉花供给侧结构性改革,种植优质棉181万亩,机械化采收率达到90%以上。为确保播种质量和进度,库车市大力开展各项农业专业技术培训,下派农技、电力等部门人员到各乡镇全程服务指导,确保今年棉花丰产丰收。

北大荒建三江分公司:

“让种植户搭上智慧农业快车”

□□ 杜宇华 高鹏飞 农民日报·中国农网记者 刘伟林

近年来,北大荒建三江分公司科研工作者通过不断创新研发适合北方寒地黑土的新技术、新措施,破解寒地农作物种植难题,进一步推进智慧农业建设,实现农业丰产丰收。

“我们农场现有叠盘暗室基地8处,暗箱110套,可供苗3.62万亩,预计可节约资金160余万元,让种植户搭上智慧农业快车。”建三江分公司洪河农场农业发展部负责人介绍。

暗室育苗、双氧催芽、智能灌溉……这仅仅是建三江分公司在育苗阶段智慧农业的一个缩影。在叠盘暗室育秧大棚内,技术人员最后对暗室车间相关设备进

行逐一排查加固,检修完毕后,将实现水稻育秧智能化、精准化产出,打造工厂化育秧新模式。

建三江分公司作为智慧农业的先行区,今年,通过组建专业管理和技术团队,积极推广温汤浸种、智能浸种催芽、基质土改良、秧田智能管控、硬盘摆盘机和起盘机等创新技术集成和应用,在国内首次实现育秧生产全程机械化,缩短育秧时间5至7天,亩减少用种量10%,亩节本25元,解决了育秧成本高、水平参差不齐、自然风险大等难题。目前,已经推广工厂化叠盘暗室育秧90万亩。

下一步,分公司将选派专业技术人员深入田间地头,以案例讲解、实操分析、技术对比等方式,对工厂化育秧技术和作业规程进行详细讲解,加快推进新技术落地。

内蒙古科右前旗双胜村:

粪污变废为“宝” 循环利用效益高

□□ 萨其茹拉 农民日报·中国农网记者 李昊

近日,记者走进内蒙古自治区兴安盟科右前旗俄体镇双胜村,小小的村庄水泥路洁净平整,房屋焕然一新。谁能想到,几年前这里的村民过的还是畜禽粪污满地乱倒、蚊蝇飞舞、臭气熏天,严重影响生活质量的日子。

喜人的变化来自2022年俄体镇总投资410万元建设的双胜村牲畜粪污无害化处理厂项目,目前已完成首批200立方发酵,即将进入筛分、打包、销售、还田阶段。

据了解,该项目占地4100平方米,日可处理粪污120立方米,年内可处理粪污3.2万立方米,不仅能够解决双胜村周边5个村的牲畜粪污污染问题,巩固各农村人居环境集中整治成果,还能使粪污有机转化还田调整土壤结构,土地每亩可增收200元左右,为百姓增产增收提供有力保障。实现生产清洁化、废弃物资源化、产业模式生态化,推进有机肥替代化肥的综合利用。

“去年牲畜粪污无害化处理厂建设好后,村路上再也看不见牲畜粪便,空

气都变好了。”村民贾左锋说,如今牲畜粪污集中处理,美了环境不说,还使牲畜粪污变废为“宝”。

畜禽粪污污染治理作为全面推进农村人居环境整治、建设美丽乡村的重要内容,不仅事关农民的切身福祉,农村的文明和谐,更是生态文明建设的重要一环。近年来,双胜村坚持“支部引领、党员带动、群众参与”推进各项事业发展,在人居环境整治工作中建立“村规民约+积分银行”激励机制,逐步形成村规民约大家守、文明新风大家树的生动局面。扎实推进畜禽粪污污染治理工作,畜禽粪污整治工作效果明显,逐步擦亮生态底色。

目前,双胜村肉牛存栏700余头,肉羊存栏3200余只,养殖户占比63%。通过多年的产业结构调整,全村形成了为养而种、种养结合的产业互补结构。双胜村党支部书记宗乃全告诉记者:“牲畜粪污无害化处理厂投入使用后,双胜村集体经济每年可增加15万元,可以解决周边5个村牛羊粪便乱堆乱放现象。同时,通过农家肥还田,能有效调整土壤结构,改善耕地地力,保护黑土地,还能给10名村民提供就业岗位。”

湖南衡东县荆竹村:

羊肚菌“撑”起乡村振兴致富“伞”

□□ 颜伶俐 王峥 农民日报·中国农网记者 梁嘉伟

近日,在湖南省衡阳市衡东县杨桥镇荆竹村羊肚菌种植基地的阳光大棚里,大大小小的羊肚菌撑着一把把褐色的“小伞”,鲜嫩肥厚、长势喜人。

羊肚菌俗称“菌中皇后”,营养价值极高。2021年,在衡阳市中级人民法院乡村振兴工作队的帮扶下,荆竹村盘活土地资源,搭建高标准农业大棚,建立羊肚菌种植基地。2022年,基地试种5亩,产量达700余斤,带来村集体收入7万余元。基地负责人告诉记者,今年发展形势更好,预估收入可达9万余元,羊肚菌产业正逐渐成为壮大村集体经济、解决村民就近就业的主力军。

“我在羊肚菌种植基地务工,现在也赚了2000多元了,一天能有100元的收入。”村民王文香一边小心翼翼地收割羊肚菌,一边高兴地说。兴了产业致富的甜头,近年来,在乡村振兴工作队的指导帮扶下,荆竹村因地制宜探索“合作社+基地+农户”的发展模式,先后打造了瓜蒌产业、楠竹

加工、羊肚菌种植等产业基地,组织有劳动能力的低保户、五保户、已脱贫户等参与除草、施肥、采果等务工,帮助村民实现就近就业,就地增收致富。“产业振兴不仅带动村集体经济从原来的5万元增加到20多万元,还为村民提供了就业岗位,实现增收,如今村民的幸福指数大大提高。”荆竹村党支部书记戴元泉表示,下一步,荆竹村计划新建羊肚菌、瓜蒌子加工厂,引进烘干设备,开展深加工项目,预计明年村集体收入将突破30万元。

在大力发展村集体经济的同时,荆竹村还加大基础设施、民生项目的建设力度,从原来的省级贫困村,蜕变成了一个产业兴、百姓富、环境优的幸福小山村。



“农光互补”低碳富农

4月3日,工人在河北省秦皇岛市抚宁区坟坨镇一处“农光互补”项目的智能光伏温室里栽植盆景白菜。

近年来,秦皇岛市抚宁区因地制宜发展“农光互补”光伏电站建设,采取“企业+农户”的合作模式,将光伏发电和高效农业有机结合,促进企业增效、农民增收,助力乡村振兴。

新华社记者 杨世尧 摄



河南确山县:一株夏枯草长成一个产业

□□ 段阳东 农民日报·中国农网记者 范亚旭

近日,位于河南省驻马店市确山县瓦岗镇的天弘绿源药业有限公司内,夏枯草打捆机器飞速转动,5辆大型运输车一字排开,该公司负责人陈胜利正抓紧组织工人把打包好的夏枯草装车发货。

“现在我们集团正开足马力加大生产,需要夏枯草的量很大,对你们的药材质量又放心,就麻烦抓紧组织工人收购、打包,如期发货。”3天前,广州王老吉大健康产业集团采购总监周海波紧急给陈胜利通了电话,表明了对夏枯草的需求。

客户有需求,陈胜利自然全力以赴。“这是咱的长期合作伙伴,这几天,我们天天加班加点赶订单,保证按时发货。”陈胜利介绍,现在,除了作为王老吉集团指定凉茶原材料合作企业外,产品还远销全国各地,与国药集团、康美药业等多家上市企业建立长期的合作关系,受到广大客户的一致好评,带动主营产品确山夏枯草年销量3000吨,年实现销售额

6000万元。

一株夏枯草促成一个产业的发展。对此,陈胜利认为,夏枯草不仅是自己的“幸运草”,还是确山众多农户的“财富草”。2012年7月,陈胜利成立了天弘绿源药业,他凭借一股闯劲和诚实守信的品质,不断为公司拓宽销路,由销售经营为主转向中药材种植,走向了产业化发展的新历程,带动了众多农户通过种植中药材发家致富。

“想做大做强产业,没有科技支撑企业不会走得久远。”起初,陈胜利就积极参加各类种植培训会,主动与河南省科技特派团洽谈合作,走上科技助力产业发展的道路。在专家的指引下,他的企业成功走出夏枯草质量不高、质量不均、产量低的瓶颈,先后迎来王老吉和天士力集团等大型企业的合作共建邀约,来自全国的订单稳定涌来。

“有了科技支撑,我们可以实现按订单种植,发货前,我们自己的实验室就已经检测过了,各项标准、数据都达标,才发货。”陈胜利介绍,目前已经带动了2600家农户种植夏枯草,总面积8900余

亩,并与种植户签订“夏枯草订单种植、购销合同”,小草药真正成就大产业,拓宽了当地群众稳定增收的致富路。

作为国家地理标志保护产品——确山夏枯草的种植面积超8万亩,占全国夏枯草市场供货量的70%以上,确山县形成了一条集种植、加工、科研及购销于一体的产业链,从业人员达10万人,年产值达2.2亿元。而陈胜利围绕一株药草做精文章做大产业,只是确山县中药材产业蓬勃发展的一个缩影。

地处桐柏、伏牛山系向黄淮平原过渡地带的确山县,拥有独特的地理气候,为中药材生长提供了优越的外部环境。目前,全县种植中药材品种达2000多种,是全省中药材种植示范基地,有“豫南药乡”之称。其中,发展中草药生产、加工及销售经营主体200多家;培育并引进鼎复康药业、全宇生物科技等龙头企业210家;培育出“豫天源”“天中艾”等中药材知名品牌,每年就地转化中药材4万吨,年产值达4亿元。还与河南中医药大学等国内知名院校建立合作,构建起

院士领衔、专家带头、技术人才支撑、乡土人才补充、技术能手兜底的五级人才体系,已建设省级技术研究中心2个,重点实验室、研究所10个。

聚焦精深加工的同时,确山县还不断壮大原产优势,专注提升中药材种植和品种优势,以夏枯草、半枝莲、白花蛇舌草等中药材为重点,通过标准化种植及信息化管理,制定中药材生产标准操作规程,提升确山药材品质。加快对百蕊草、苍术、白头翁等道地中药材的育苗技术攻关,形成一批以“确”字冠名的道地中药材产品。目前,全县培育种植植物类药材1200多种,发展动物类药材700多种,矿物类药材100余种。

“下一步,确山县将立足资源禀赋,依托丰富中药资源和品种多样的优势药材,以驻马店市建设‘中国药谷’为载体,围绕做优做强中药产业,持续发力,精心构建特色产业体系与现代产业形态,不断拉长产业链条,打造产业集群,锻造核心产品,培育支柱产业,引领产业振兴,助力老区经济高质量发展。”确山县委书记路耕说。